Huéng dan gidi
a) 5xy’z cohésd1a 5, bac bang 1+2+1=4.
—x?yz®c6 hé s6 1a -5, bac bang 2+1+3=6.

—/5¢6 hé s6 1a —/5, bac bang 0.

-5x°.3yz” va —%Xy3x2 khong phai 1a don thire thu gon, vi trong tich —5x%.3yz?c6 hai s6 1a —5 va

—%xy3x2 c6 bién x xuat hién hai lan.
b) Thu gon :
—5x°.3yz* =(-5)(3)x’yz* =-15x’yz’
—%xy:‘;x2 = —%.(x.xz).y3 = —%x ye.
Chuay:
a) bé thu gon mpt dqn thirc, ta nhoém cac thira s6 1a cac s6 r,(k)i tinh tich ctia chung. Nhém cac thira sd
cung mdt bién roi viét tich cua ching thanh iy thtra cua bién do.
b) Ttr nay, khi n6i dén don thtc , néu khéng noi gi thém, ta hiéu d6 1a don thic thu gon.
BAI TAP CO BAN
Bai 1: Tim hé s, phan bién va bic cua cac don thirc sau:

1) 4x. Huéng dan gidi : Hé s6 : 4. Phan bién : X. Bdc:1

2) 2y. 3) 0. 4) 3xy. 5) x°y.
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6) 6xy°. 7) 4x°y°. 8) 5xyz". 9) 1 Xy®.
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10) —x°Z". 11) —xy“z". 12)1-x"y"z. 13) —xyz™".
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Bai 2: Thu gon don thirc sau. Chi ra hé sO va bac cua chung:
1) 17xy°x. 2) —y(222)y3. 3) x’y*x. 4) 6x%y°z°y.
Bai 3:

1) Cho biét phan hé s6 , phan bién va bac ctia mdi don thirc sau: 2,5x2y; 0, 25x2y?.
2) Tinh gi4 tri ciia mdi don thirc trén tai X =1 va y =-1.
Bai 4: Thu gon cac don thic sau rdi tim bac va hé so:

1) (2x%y)(-2x’y).

Huéng dan gidi: (szy)(—2x3y) = —4x°y?.Bdc: 7.Hé so: —4.
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6) —2xy° (—x’y*)(7x%y). 7) 4Cy(-x"y®)(2xy).
AN

Bai 5: Cho céc biéu thirc dai sé sau: 1+ 3x;-4x°y; x* —2x; x%y?. Hay tim ra cac don thtc rdi cho biét
hé s, phén bién, bac cua mdi don thirc do.

Bai 6: Tinh tich hai don thtc sau: —%nyS va gx3y2(6x2y4).

Bai 7: Cho don thic A = ( L X3y3j(lf ZJ.

1) Thu gon A rdi cho biét hé sb, phan bién va bac ciia don thuc.

2) Tinh gia tri ciia don thirc A tai X = %,y =-3.

Bai 8: Cho don thitc A = (gxzyzj( 285 xzyzzj

1) Thu gon A rdi cho biét phan hé sb, phan bién va bac cua don thirc.
e : 1
2) Tinh gia tri ciia don thirc A tai X = —g,y =-12z=2.

Bai 9: Dién cac don thire thich hop vao 6 trong:

1) 3x2y+ ...] = Bx?y 2) L -2 = 72 3) Lovvecedh F herveend Floveren = X°

III. CONG, TRU PON THUC PONG DANG

Cho hai hinh hdp chit nhat A va B
c6 céc kich thudce nhu hinh bén. L —

a) Tinh tong thé tich ctia hinh hop /

chit nhat A va B. / 5

b) Thé tich cua B 16n hon thé tich ———— — — — — 1 L 4
cua A bao nhiéu? 2

Hai don thirc 10x*y va 15x%y c6 phan bién nhu nhau, déu 1a x?y . Dé cong, trir hai don thirc nay, ap
dung tinh chat phan phdi ctia phép nhan ddi v&i phép cong, ta thuc hién nhu sau:
10x°y + 15x°y = (10+ 15)x°y = 25x y;15x%y —10x*y = (15-10)x°y = 5x°y.






